
 ทฤษฎีจ ำนวนเบือ้งต้น 1 

PAT 1 (มี.ค. 59) 

45. นิยำม  𝑆 × 𝑆 × 𝑆 = { (𝑎, 𝑏, 𝑐) | 𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ 𝑆 }  เมื่อ 𝑆 เป็นเซตใดๆ 

 ก ำหนดให้  𝑆 = {1, 2, 3, 4, 5} 

 จงหำจ ำนวนสมำชิก (𝑎, 𝑏, 𝑐) ในเซต 𝑆 × 𝑆 × 𝑆 ทัง้หมด โดยที่  (3 + 𝑎)(𝑏𝑐) หำรด้วย 4 ลงตวั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (ต.ค. 58) 

41. ให้ 𝑆  เป็นเซตของคูอ่นัดบั (𝑎, 𝑏) ทัง้หมด โดยที่ 𝑎, 𝑏 เป็นจ ำนวนเต็มบวกทีส่อดคล้องกบั  1
𝑎

−
1

𝑏
 = 

1

10
 

 จ ำนวนสมำชิกของเซต 𝑆 เทำ่กบัเทำ่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

45. ให้ 𝑆 เป็นเซตของจ ำนวนสองหลกั 𝑎𝑏 ทัง้หมด โดยที่  𝑎𝑏 + 𝑏𝑎 = 143  เมื่อ  𝑎, 𝑏 ∈ {1, 2, 3 , … , 9} 

 และ  𝑎 ≠ 𝑏  ผลบวกของสมำชิกทัง้หมดในเซต 𝑆 เทำ่กบัเทำ่ใด 
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2    ทฤษฎีจ ำนวนเบือ้งต้น 

PAT 1 (พ.ย. 57) 

4. ให้ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ ำนวนเต็มบวก  นิยำม 𝑎R𝑏 หมำยถงึ 𝑎 หำรด้วย 𝑏 ลงตวั  พิจำรณำข้อควำมตอ่ไปนี ้
 (ก) ถ้ำ  𝑥R𝑦  และ  𝑦R𝑧  แล้ว  𝑥R(𝑦 + 𝑧)  ส ำหรับทกุจ ำนวนเตม็บวก 𝑥, 𝑦 และ 𝑧 

 (ข) ถ้ำ  𝑤R𝑥  และ  𝑦R𝑧  แล้ว  (𝑤𝑦)R(𝑥𝑧)  ส ำหรับทกุจ ำนวนเตม็บวก 𝑤, 𝑥, 𝑦 และ 𝑧 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 1. (ก) ถกู และ (ข) ถกู 2. (ก) ถกู แต ่(ข) ผิด 

 3. (ก) ผิด แต ่(ข) ถกู 4. (ก) ผิด และ (ข) ผิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (เม.ย. 57) 

45. ให้ 𝐴 แทนเซตของจ ำนวน  𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 + 𝑑2  โดยที่  𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑  เป็นจ ำนวนเต็มบวกที่มีสมบตัิ ดงันี ้
 (ก) 𝑎  =  𝑏 + 𝑑  

 (ข) (𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑)𝑏  =  (𝑎 − 𝑐)𝑑 

 (ค) 2 + 𝑐𝑑  =  𝑎(𝑐 − 1) 

 ถ้ำ  𝑀  แทนคำ่มำกที่สดุในเซต 𝐴  และ  𝑚 แทนคำ่น้อยที่สดุในเซต 𝐴  แล้วคำ่  𝑀 − 𝑚  เทำ่กบัเทำ่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (มี.ค. 57) 

21. ให้  I  แทนเซตของจ ำนวนเต็ม  ถ้ำ  𝐴 = { (𝑥, 𝑦) ∈ I × I | 𝑥𝑦 − 21 = 𝑦 − 4𝑥 } 

 แล้วจ ำนวนสมำชิกของเซต 𝐴 เทำ่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้
 1. 5 2. 4 3. 3 4. 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ทฤษฎีจ ำนวนเบือ้งต้น 3 

29. ถ้ำ  𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑, 𝑒  เป็นจ ำนวนเตม็บวก โดยที่  5𝑎 = 4𝑏 = 3𝑐 = 2𝑑 = 𝑒  และ  𝑎 + 2𝑏 + 3𝑐 + 4𝑑 + 5𝑒  เป็น
จ ำนวนเตม็บวกที่น้อยที่สดุ  แล้วคำ่ของ  𝑎 + 4𝑏 + 3𝑐 + 4𝑑 + 𝑒  เทำ่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 52 2. 120 3. 262 4. 312 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (มี.ค. 55) 

47. ถ้ำ 𝑑 เป็นจ ำนวนเต็มบวกที่มำกกวำ่ 1 และจ ำนวน 1059 , 1417 และ 2312 หำรด้วย 𝑑 แล้วมีเศษเหลอืเทำ่กนั 
คือ 𝑟  แล้วคำ่ของ 𝑑 + 𝑟 เทำ่กบัเทำ่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (มี.ค. 54) 

31. ถ้ำ 𝑑 เป็นจ ำนวนเต็มบวกที่มำกกวำ่ 1  และจ ำนวน 3456 , 2561 และ 1308 หำรด้วย 𝑑 มีเศษเหลอืเทำ่กนั คือ 𝑟  
แล้ว  𝑑 + 𝑟  เทำ่กบัเทำ่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



4    ทฤษฎีจ ำนวนเบือ้งต้น 

PAT 1 (ต.ค. 53) 

25. ส ำหรับ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ ำนวนเต็มบวกใดๆ  นิยำม 𝑎 ∗ 𝑏 หมำยถงึ  𝑎 = 𝑘𝑏  ส ำหรับบำงจ ำนวนเต็มบวก 𝑘 

 ถ้ำ  𝑥 , 𝑦 และ 𝑧  เป็นจ ำนวนเต็มบวก แล้วข้อใดตอ่ไปนีเ้ป็นจริง 
 1. ถ้ำ  𝑥 ∗ 𝑦  และ  𝑦 ∗ 𝑧  แล้ว  (𝑥 + 𝑦) ∗ 𝑧 2. ถ้ำ  𝑥 ∗ 𝑦  และ  𝑥 ∗ 𝑧  แล้ว  𝑥 ∗ (𝑦𝑧) 

 3. ถ้ำ  𝑥 ∗ 𝑦  และ  𝑥 ∗ 𝑧  แล้ว  𝑥 ∗ (𝑦 + 𝑧) 4. ถ้ำ  𝑥 ∗ 𝑦  แล้ว  𝑦 ∗ 𝑥 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (มี.ค. 53) 

46. มีกองลกูหินสดี ำจ ำนวน 221 ลกู และกองลกูหินสขีำวจ ำนวน 260 ลกู ต้องกำรแบง่ลกูหินทัง้สองกองนีอ้อกเป็นกอง
เลก็ๆ โดยที ่

 (1) แตล่ะกองมีสเีดียวกนั 

 (2) ลกูหินแตล่ะกองมีจ ำนวนเทำ่กนั 
 ถ้ำต้องกำรให้จ ำนวนลกูหินในกองเลก็ๆเหลำ่นีม้จี ำนวนมำกที่สดุ  แล้วจะแบง่ได้ก่ีกอง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PAT 1 (ต.ค. 52) 

ตอนที่ 2 

2. ถ้ำ 𝑎 เป็น ห.ร.ม. ของ 403 และ 465    และ 𝑏 เป็น ห.ร.ม. ของ 431 และ 465    แล้ว  𝑎 − 𝑏 มีคำ่เทำ่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 ทฤษฎีจ ำนวนเบือ้งต้น 5 

PAT 1 (มี.ค. 52) 

47. ก ำหนดให้ 𝑛 เป็นจ ำนวนนบัใดๆ และ 𝑟 เป็นเศษเหลอืจำกกำรหำร 𝑛2 ด้วย 11 

 จ ำนวนในข้อใดตอ่ไปนีเ้ป็นคำ่ของ 𝑟 ไมไ่ด้ 
 1. 1 2. 3 3. 5 4. 7 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A-NET 52 

ตอนที่ 1 

3. ก ำหนดให้ 𝑛 เป็น ห.ร.ม. ของ 14097 และ 14351  จ ำนวนในข้อใดตอ่ไปนี ้หำรด้วย 𝑛 แล้วได้เศษเหลอืเป็น 

 จ ำนวนเฉพำะ 
 1. 135 2. 144 3. 153 4. 162 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A-NET 51 

ตอนที่ 1 

4. ก ำหนดให้ 𝑛 เป็นจ ำนวนเต็มที่มคีำ่มำกที่สดุ ซึง่มีสมบตัวิำ่ 𝑛 หำร 551 และ 731 เหลอืเศษ 𝑟 เทำ่กนั หำร 1093 

เหลอืเศษ 𝑟 + 2 แล้ว 𝑟−1

𝑛
 มีคำ่เทำ่กบัข้อใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

17
 2. 1

18
 3. 1

19
 4. 1

20
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



6    ทฤษฎีจ ำนวนเบือ้งต้น 

A-NET 50 
ตอนที่ 2 

1. ก ำหนดให้ 𝑛 เป็นจ ำนวนเต็มบวกที่มีคำ่น้อยที่สดุ ซึง่หำรด้วย 7 แล้วมีเศษเหลอืเทำ่กบั 4 ถ้ำ 9 และ 11 ตำ่งก็หำร 
𝑛 − 2 ลงตวัแล้ว 𝑛 คือจ ำนวนใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
A-NET 49 

ตอนที่ 1 

1. ให้ 𝑎 เป็นจ ำนวนคูบ่วก และ 𝑏 เป็นจ ำนวนคี่บวก ข้อใดตอ่ไปนีถ้กู 
 1. 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ ำนวนเฉพำะสมัพทัธ์ 

 2. 𝑎 + 𝑏 เป็นจ ำนวนเฉพำะ 
 3. ห.ร.ม. ของ 𝑎 และ 𝑏 เทำ่กบั ห.ร.ม. ของ 𝑎 และ 2𝑏 

 4. ค.ร.น. ของ 𝑎 และ 𝑏 เทำ่กบั ค.ร.น. ของ 𝑎 และ 2𝑏 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตอนที่ 2 

10. ถ้ำ 𝑥 เป็นจ ำนวนเต็มบวกที่น้อยทีส่ดุ ซึง่ 9, 12 และ 15 หำร 𝑥 ลงตวั แต ่11 หำร 𝑥 เหลอืเศษ 7 แล้ว 𝑥 มีคำ่เทำ่กบั
เทำ่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ทฤษฎีจ ำนวนเบือ้งต้น 7 

เฉลย 

PAT 1 (มี.ค. 59) 45. 70 
PAT 1 (ต.ค. 58) 41. 4 45. 429 
PAT 1 (พ.ย. 57) 4. 3 
PAT 1 (เม.ย. 57) 45. 384 
PAT 1 (มี.ค. 57) 21. 2 29. 4 
PAT 1 (มี.ค. 55) 47. 343 
PAT 1 (มี.ค. 54) 31. 234 
PAT 1 (ต.ค. 53) 25. 1 
PAT 1 (มี.ค. 53) 46. 37 
PAT 1 (ต.ค. 52) 2/2. 30 
PAT 1 (มี.ค. 52) 47. 4 
A-NET 52 1/3. 2 
A-NET 51 1/4. 2 
A-NET 50 2/1. 200 
A-NET 49 1/1. 4 2/10. 1800 
 


